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§8. Céc trudng hop bdng nhau clia tam gide vudng

(Thém mot cach nita d€ nhan biét hai tam giac vuéng bang nhaLD

Cac trudng hop bing nhau da biét ctia hai tam giac vuéng

Nh& cic truomg hop bang nhau ctia tam gidc, E
tadasuyra:

— Neéu hai canh gbéc vudng cua tam gidc + %

vuobng nay l4n lugt bing hai canh géc

vudng cua tam gidc vuong kia thi hai tam § g

gidc vuong d6 bang nhau (theo truong hop A o R
canh - goc - canh, h.140). Hinh 140



— Néu mot canh goc vudng va mét goc nhon ké canh dy cua tam gidc
vudbng nay bing moét canh géc vudéng va mot géc nhon ké canh dy cua
tam gidc vuong kia thi hai tam gidc vuéng d6 bing nhau (theo trudong hop
goc - canh - goc, h.141).

— Néu canh huyén vad mot goc nhon cua tam gidc vuong nay bang canh
huyén va mot goc nhon cua tam gidc vuong kia thi hai tam gidc vuong do
béng nhau (theo truong hgp goc - canh - goc, h.142).
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B 71 mi hink 143,144,145 c6 cac tam gide vuong ndo bing nhau ? Vi sao ?
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2. Trudng hop bing nhau vé canh huyén va canh géc vuong

» Nho dinh Ii Py-ta-go, ta dé dang chimg minh dugc mot trudng hgp bang
nhau nita cta hai tam gidc vudng.

Néu canh huyén va mot canh géc vuéng cua tam gidc vuong nday bdang
canh huyén va mot canh géc vudng cua tam giac vuong kia thi hai tam
gidc vuong dé bang nhau.
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63.

64.

AABC, A =90°

-~

GT ADEF, D =90
BC = EF, AC=DF
KL AABC = ADEF

C D F
Hinh 146

Chitng minh (h.146) : Dt BC = EF =a, AC=DF =b.

Xét AABC vuong tai A, theo dinh 1f Py-ta-go ta c6 AB> + AC” = BC? nen :
AB’ =BC? - AC? = 2% — b (1)

Xét ADEF vuong tai D, theo dinh Ii Py-ta-go ta ¢6 DE> + DF* = EF> nén :
DE’ = EF* ~-DF* =a° — b’ )

Tir (1) va (2) suy ra AB” = DE” nén AB = DE.

Tir d6 suy ra AABC = ADEF (c.c.c).

A
Cho tam giac ABC can tai A. Ke AH vuong
goc voi BC (h.147). Chimg minh rdng
AAHB = AAHC (giai bang hai cach).
i
B H C
Hinh 147

Bai tap
Cho tam gidc ABC cin tai A. Ké AH vuong géc véi BC (H € BC). Chimg
minh rang :
a) HB=HC;
b) BAH = CAH.
Cic tam gidc vuong ABC va DEF ¢6 A = D = 90°, AC = DF. Hay b8 sung
thém mot diéu kién bang nhau (vé canh hay vé géc) dé AABC = ADEF.



Luyén tap

65. Cho tam gidc ABC can tai A (A <90°). V& BH L AC (H e AC), CK L AB
(K € AB).
a) Ching minh ring AH = AK.

b) Goi I la giao diém cua BH va CK. Chiing minh ring Al la tia phan gidc
cua goc A.

66. Tim cdc tam giac bing nhau trén hinh 148 :

A

Hinh 148



